



17 апреля состоялся круглый стол комиссии по образованию, здравоохранению и социальной защите Общественной палаты Пермского края «Развитие системы негосударственных услуг в сфере психосоциальной реабилитации для людей с психическими особенностями в Пермском крае».

В заседании приняли участие члены Общественной палаты, главный внештатный специалист – психиатр, главный внештатный специалист – детский психиатр Министерства здравоохранения Пермского края, Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае, представители сферы здравоохранения и общественных организаций.

Участники обсудили вопросы психосоциальной реабилитации в системе стационарной и амбулаторной психиатрической помощи в Пермском крае и детской психиатрии, ознакомились с программой

«V Фестиваля реабилитационных программ для людей с психическими особенностями «Другие?»».

По статистике, в Прикамье на 25% чаще госпитализируют пациентов, чем в среднем по России, уровень повторной госпитализации превышает на 22%. К сожалению, уровень смертности от самоубийств остается критическим, несмотря на снижение общего уровня смертности от суицидов. В структуре первичной инвалидности преобладают пациенты с умственной отсталостью и шизофренией (более 30%), медики ставят перед собой задачу снизить уровень первичной инвалидности путем развития современных технологий, направленных на социальное восстановление.

Для пациентов освоены разнонаправленные программы реабилитации (психообразовательные, когнитивные, коммуникативные тренинги, тренинги социальной адаптации), досуговые мероприятия, работа по трудоустройству (подключение к программе трудоустройства инвалидов в ЦЗН), сотрудничество с общественными организациями (обществом инвалидов и др.), юридическая поддержка (содействие в оформлении документов, полагающихся льгот и пособий и т. д.), социально-бытовая (содействие в обустройстве домашней среды), а также трудотерапия.

В качестве проблем врачи выделяют нехватку материальных и кадровых ресурсов, необходимость преодоления стереотипов в работе медперсонала, пассивности пациентов, отсутствие единых терапевтических подходов на всей территории Пермского края и системы оценки эффективности реабилитационных мероприятий, базы данных о вневедомственных ресурсах и субъектах помощи инвалидам и межведомственного взаимодействия.

В лечебно-реабилитационные мероприятия для детей и подростков, имеющих психические расстройства, помимо медикаментозно лечения, включают подбор образовательного маршрута, составляют рекомендации для образовательных учреждений по индивидуальному сопровождению ребенка, проводят коррекцию отношений детей с родителями и сверстниками.

Особое внимание на круглом столе уделили вопросу участия некоммерческих организаций в оказании услуг в психосоциальной реабилитации. К сожалению, деятельность НКО в этой сфере жестко регламентирована и ограничена – на оказание ряда услуг требуется медицинская лицензия. Тем не менее, в Пермском крае широко представлены значимые социальные проекты, направленные на реабилитацию и включение в социальную жизнь детей и взрослых. К таким проектам относятся деятельность организаций «Деревня светлая», Федерации спорта лиц с интеллектуальными нарушениями по Пермскому краю, «ПравДА вместе» и др.

По итогам круглого стола члены Общественной палаты разработают рекомендации для общественных организаций и органов государственной власти Пермского края.